

О.Д. Гарист

В.А. Голубев: новатор библиотечного дела, педагог и просто незаурядная личность

Описана роль В.А. Голубева в развитии библиотечного дела Беларуси и создании системы информационного обслуживания науки и образования агропромышленного комплекса Беларуси

O.D. Garist

V.A. Golubev: the innovator of library science, the teacher and simply the uncommon person

The article describes the role of V.A. Golubev in the development of the librarianship in Belarus and the creation of the information service system for science and education spheres of the agro-industrial complex of Belarus

В профессиональном сообществе библиотечных специалистов Беларуси много известных и талантливых людей. Среди них – Голубев Владимир Александрович. С ним связана целая эпоха становления и развития белорусского библиотечного дела.

Владимир Александрович Голубев родился 30 января 1946 года в г. Житомире, в семье военнослужащего. После прохождения службы в армии поступил в Ленинградский государственный институт культуры им. Н.К. Крупской, который окончил в 1972 году и по распределению приехал в Минск для работы на кафедре библиографии библиотечного факультета Минского государственного педагогического института им. А.М. Горького.

Проработав на кафедре до 1974 года, В.А. Голубев был назначен директором Белорусской республиканской научной сельскохозяйственной библиотеки им. И.С. Лупиновича. Это назначение было по-настоящему судьбоносным как для В.А. Голубева, так и для библиотеки. Всю свою жизнь Владимир Александрович трудился в Белорусской сельскохозяйственной библиотеке (БелСХБ): 32 года директором, а после выхода на пенсию 5 лет главным библиотекарем.

Будучи студентом Ленинградского государственного института культуры им. Н.К. Крупской, Владимир Александрович увлекся информатикой и с приходом в библиотеку начал внедрять в работу элементы информатики: сначала рейтеркартотеки и рейтерформуляры, а затем персональные компьютеры. С появлением первого персонального компьютера все сотрудники библиотеки в рамках повышения квалификации в обязательном порядке должны были пройти курс обучения работы с компьютером. Владимир Александрович обладал желанием передать свои

знания коллегам, вдохновить их, пробудить интерес к автоматизированным информационным технологиям, сочетал в себе высочайшую работоспособность и неутомимую энергию, умел предвидеть будущее библиотек. Все силы и знания он направлял на развитие и совершенствование Белорусской сельскохозяйственной библиотеки и библиотек страны. Именно В.А. Голубев был инициатором и идейным вдохновителем создания Белорусской библиотечной ассоциации, много лет был заместителем председателя Совета ББА, возглавлял комитет по информационным технологиям.

Начало девяностых годов прошлого века – переломный момент в развитии Белорусской сельскохозяйственной библиотеки. Белорусская сельскохозяйственная библиотека уже лидировала в применении новых информационных технологий: были компьютеризированы все библиотечные процессы, БелСХБ первой создала локально-вычислительную сеть, первой стала использовать современные автоматизированные средства коммуникаций: электронную почту, интернет. Владимир Александрович начинает трансформировать библиотеку в национальный информационный центр по вопросам сельского хозяйства и смежным отраслям: приобретались международные базы данных, изыскивались дополнительные возможности получения и доставки информации, выигрывались гранты, привлекалась помощь вышестоящих организаций: Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Академии аграрных наук Республики Беларусь. В библиотеке прошла реструктуризация – вместо 6 отделов и горизонтальной модели управления, создаются 3 отдела: отдел формирования ресурсов, отдел обслуживания пользователей, отдел автоматизации и внедрена вертикальная схема управления. В это же самое время БелСХБ стала активным участником международных информационных корпораций и проектов: AGRIS – Международная информационная система по сельскохозяйственным наукам и технологиям, AGLINET – Всемирная сеть сельскохозяйственных библиотек, Депозитарная библиотека ФАО в Беларуси, AGROWEB CEE – Сеть AgroWeb-навигаторов стран Центральной и Восточной Европы, SCORENA – Европейская система объединенных исследовательских сетей в сельском хозяйстве и др.

Вся деятельность Владимира Александровича была направлена на создание в аграрном секторе страны стройной системы эффективного взаимодействия библиотек. Опираясь на поддержку единомышленников, В.А. Голубев сумел вывести библиотеки агропромышленного комплекса (АПК) на новый уровень развития: во всех библиотеках АПК появились компьютеры, все библиотеки, включая БелСХБ и ЦНСХБ Россельхозакадемии, работали в одном программном продукте «Марк», что позволило передавать электронный каталог БелСХБ и БД АГРОС в библиотеки АПК. Одновременно с развитием и мониторингом инфраструктуры библиотек АПК, БелСХБ проводила изучение

информационных потребностей пользователей, деятельности по повышению квалификации работников библиотек АПК – это ежегодные курсы библиотекарей и ученых аграрного сектора на базе Института повышения квалификации и переподготовки кадров АПК БГАТУ.

Участие в международных информационных корпорациях позволило БелСХБ обеспечить пользователям транснациональный доступ к мировым информационным ресурсам по вопросам АПК, интегрировать национальную отраслевую информацию в мировое информационное пространство.

Обладая уникальной способностью планировать жизнь и работу библиотек на перспективу, Владимир Александрович внедряет в практику проектное планирование. В библиотеке был разработан и претворен в жизнь проект создания открытой библиотеки: где в одном месте собраны и выставлены пользователю лучшие научные издания, представлены базы данных, электронный каталог на книги и другие документы, имидж-каталог на весь фонд БелСХБ, журналы, газеты, услуги по ксерокопированию, сканированию, доступу в интернет. Разработана на основе Универсальной Десятичной Классификации и цветных опознавательных знаков система коммуникации открытой библиотеки.

В конце 1990-х гг. БелСХБ вступает в Международную ассоциацию пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий «ЭБНИТ», внедряет в работу новый программный продукт: Интегрированная развивающаяся библиотечно-информационная система «ИРБИС», становится региональным представительством, получает право продажи программы «ИРБИС». Рождается новый проект по переходу библиотек АПК на новый программный продукт. В результате реализации проекта практически все библиотеки НИИ, вузов и колледжей аграрного профиля работают в одном программном продукте, заимствуют записи из электронного каталога БелСХБ для включения в свои каталоги.

Секрет профессиональных достижений и успеха В.А. Голубева в том, что он никогда не останавливался на достигнутом, всегда был открыт новым идеям и методам, неустанно шлифовал свое мастерство, создавал и творчески обучал свою команду, справедливо оценивал достигнутые результаты.

Круг интересов В.А. Голубева был очень широк и разнообразен: библиотечно-информационные технологии, туризм, йога, коллекционирование. В феврале 2012 года в результате тяжелой коварной болезни В.А. Голубева не стало. Библиотечный романтик, блистательный профессионал, талантливый администратор, заядлый турист-байдарочник, коллекционер мини-книг – таким В.А. Голубев навсегда останется с нами.